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Filosofia şi Rel ig ia . 
D e : Prof. C. Rudneanu. 

Sunt două domenii cari se înrudesc dea-
proape. Filosofia se compune din cuvintele 
greceşti filos sau iubitor şi sofia, înţelepciune, 
cu un cuvânt cunoaşterea adevărului. Cunoa
şterea adevărului are drept ţel filosoful — iar 
pentru aceasta are nevoie neapărată de sora 
cea mai mare, care-i religia. Religia tinde să 
descopere marile mistere ale lumii invizibile, 
ea este cu adevărat mare, fiindcă adânceşte 
materia, trece peste domeniul material străbă
tând întreaga inerţie, ajungând în sferele mari 
cereşti de^ unde contemplă opera nesfârşită a 
dumnezeirii, marea taină a lumii acesteia. 

Omul zilelor noastre nu mai poate rămâne 
strict în domeniul ştiinţelor, ştiinţele sunt prea 
limitate, trebuie să treacă peste barierele prea 
înguste, pentruca să poată ajunge la ultima 
cauză. Filosofia prin esenţa ei lărgeşte foarte 
mult domeniul intelectual, dă posibilitate omu
lui ca să aibe o concepţie largă despre lume, 
despre fenomenele vieţii umane. Marii gândi
tori ai umanităţii începând cu Thaîes din 
Milet, Platon, Aristotel, fer. Augustin, Toma 
de Aquino, Bacon, Descartes, Leibnitz, Kant, 
până la Bergson şi Boutroux, au căutat să 
armonizeze pe cât este posibil filosofia cu 
religia.. Şi nimic în lume nu-i mai frumos de
cât căutarea adevărului cu ajutorul religiei — 
adică cunoştinţa dobândită cu puterea spiri
tului. Esenţa filosof iei este armonia. Armonia 
se poate dobândi studiind religia, arta şi ştinţa 
— toate prin excelenţă domenii importante. 
Religia cu puterea credinţii ne întăreşte raţi
unea, iar experienţa ne confirmă adevărul enun
ţat de mai înainte. Există un acord minunat, 
o îmbinare a raţiunii şi a spiritului, a materiei 
şi a sufletului — filosoful şi omul religios le 
înţelege pe deplin, având filosofia cât şi reli-

gia acelaş rol umanitar — acordul ultim: 
Divinitatea. 

De multe ori noi oamenii mergem pe un 
drum bine stabilit, raţiunea noastră ne conduce 
pe o anume cale a binelui, dar în drumul stră
bătut întâlnim răul, — atunci luptăm din răs
puteri ca să învingem, să înlăturăm răul — 
atunci spiritul nostru trebuie să fie treaz, bi
ruind materia ispititoare cu atâtea forme ciu
date şi atrăgătoare — realizam lupta minu
nată a unui rost bine definit al vieţii morale, 
al vieţii ideale, lipsite de formele materiei de
gradatoare, care aduce patimile materiale, 
ruina fiinţei umane. 

Da! Rostul nostru este ca să lămurim 
partea ideală a lumii, printr'o sforţare continuă, 
prin suferinţe chiar, umblând pe calea grea, 
spinoasă, să arătăm «6 mai există ceva sfânt 
în lume, pe care ura şi minciuna nu Ie poate 
nimici: iubirea de adevăr. Adevăr predicat de 
nesfârşitul şir de filosofi şi confirmat aevea 
de lisus Hristos. 

E lung şirul acelora, cari nu mai cred 
decât în energia materială a lumii vizibile, 
aceştia lansează legea veche a talionului. Să 
ne gândim un moment la filosofia materialistă 
a iui Le Dantec, (L'Athéisme, De l'homme a 
la science, L'Égoisme), care ne spune că 
„via'a este un proces de asimilare şi desasi-
miiare" şi în afară de biologie nu mai există 
nimic. Răspunsul lui Le Dantec nu ne poate 
mulţumi, fiindcă viaţa e mai mult decât sim
plele funcţiuni biologice. Şi Claude Bernard în 
„Introducere la Medicina experimentală11, ne 
dă pagini din cele mai minunate, unde ne 
arată cât de limitat este domeniul biologiei, 
cum experienţa vine şi confirmă raţiunea. 

Filosoful Boutroux (Science et Religion, 
Morale et Religion) ne arată importanţa religiei 
şi a ştiinţei — ele trebue să se complecteze 
una pe cealaltă. Atunci când omul se întreabă 



despre rostul existenţii sale, ajunge la filosofie, 
iar răspunsul nu-i poate da decât religia — 
adică confirmarea omului credincios — ajun
gem astfel la o filosofie a religiei. 

Filosofia religiei (Gourd: Philosophie de 
la Religion, Paris, 1911) deschide larg porţile 
tuturor celor dornici de a înţelege cauzele ul
time ale lumii — ea ne arată perfecţiunea uni
versului — legile supreme ale existenţii, pro
cesul existenţii, procesul conversiunii sufleteşti, 
ne confirmă marea armonie a creaţiunii divine. 

Viaţa aşa cum este orânduită de Dum
nezeu, are un senz bine determinat — senzul 
acesta ni-1 confirmă filosofia religiei. 

Trebue să distingem bine manifestările 
bune de cele rele, libertatea de tiranie, înţe
lepciunea şi răsplata faptelor viitoare. Religia 
ne îndeamnă la săvârşirea lucrurilor bune, 
fiindcă în lumea în care trăim nu suntem 
decât robii anumitor deprinderi rele, din acea
stă prăpastie trecătoare, vom trece în lumea 
infinit de bună a lui Dumnezeu, care este şi 
ultimul cuvânt al sforţării omului spre sferele 
ideale cereşti. 

Filosofia şi religia ne dau icoana clară a 
lumii spirituale, în limita realizării spirituale, 
putem -câştiga o existenţă mai bună, mai 
fericită. 

Studiul filosofiei şi al religiei ne apropie 
tot mai mult de Dumnezeu — înţelegem toate 
sforţările omului pe pământ în vederea rea
lizării vieţii de veci, iar viaţa de veci este 
însăşi răsplata vieţii pământeşti! 

Probleme de pastorafie la sate iarna, 
Deodată cu apunerea ultimelor raze de 

soare, deodată cu căderea ultimelor frunze şi 
cu ivirea primelor valuri de frig şi de zăpadă, 
credincioşii dela ţară, încredinţaţi nouă spre 
păstorire — pentru a-i conduce la limanul mân-
tuirei, — ştergându-şi frunţile brăzdate de atâ
tea valuri de căldură, depun uneltele agricole, 
lasă muncile istovitoaie ale câmpului şi se pre
gătesc de odihna binemeritată a iernei. După 
eforturile fizice pe cari le-au depus ziua şi 
noaptea, prin ploaie şi vânt, pe vreme bună şi 
arşiţă dogoritoare, de multe ori chiar nemâncaţi, 
această odihnă este reclamată în mod imperios 
de corpul lor vlăguit de atâtea neajunsuri. 

Şi dacă în timpul campaniei de lucru, pas-
toraţia lasă de dorit, din simplul motiv, că 
vara nu poţi ajunge în contact mai des, şi — 
ca să zic aşa — mai permanent cu credincioşii, 
pentrucă sunt ocupaţi în cea mai mare parte a 

verii la câmp; biserica noastră trebue să folo
sească anotimpul de odihnă fizică al credincio
şilor dela sate, pentru a-i conduce pe „uşa cea 
strâmta" a mâniuirei, şi pentru a-i îmbogăţi cu 
merinde sufletească. Căci, dacă vestejirea flo
rilor, căderea frunzelor şi desbi'ăcarea codrilor 
de haina veselă şi verde, ne aduce aminte în 
mod plastic de soarta neamului omenesc, pen
tru noi, biserică şi cler, acest fenomen trebue 
să fie un motiv mai mult de reculegere şi de 
meditaţie pentru făurirea planului de conducere 
a turmei cuvântătoare, spre a ajunge cu toţi 
„în casa Tatălui nostru", ca „toţi una să fie". 

Fiind iarna anotimpul când credincioşii 
noştri sunt mai liberi, putem avea cu dânşii 
mai dese conveniri, chiar cât de dese, în cadrele 
diferitelor instituţii şi societăţi, pe cari preotul 
este dator să le înfiinţeze şi să se pună în 
fruntea lor, în interesul colectivităţii ca prim 
scop, dar ca ultim şi suprem scop, alipirea cre
dincioşilor noştri faţă de biserica ortodoxă şi de 
aşezămintele ei şi transformarea lor în fii cre
dincioşi şi morali ai „unuia şi adevăratului 
Dumnezeu". 

Iată cam ce ar trebui să creieze preoţii în 
fiecare parohie, pentru a avea în mână condu
cerea spirituală a parohiei, electiv. Voiu începe 
cu înşirarea diferitelor instituţii şi societăţi, luând 
în considerare vârsta parohienilor şi voiu înşira 
chiar şi pe acelea cari există deja. 

1. Prima şi cea mai de căpetenie grijă a 
unui preot trebuie să fie creşterea în spirit re-
ligios-moral al copiilor de şcoală, prin catehizare. 
Această catehizare să se facă cu toată conştiin
ciozitatea şi să nu se facă numai de mântuială, 
căci va avea un efect deadreptul dezastruos 
asupra bisericei. Când şcolarul va observa la 
preotul său lipsă de interes faţă de studiul reli-
giunei, cum va avea el interes? Dacă elevul va 
observa la catehetul său lipsă de zel în predarea 
religiunei, cum va fi el zelos? Când elevul va 
observa la catehetul său lipsă de convingere reli
gioasă sau indiferenţă, cum va fi el convins de 
adevărul celor propovăduite? Dacă elevul va 
observa la catehetul său lipsă de conştiinciozitate 
în împlinirea datoriei, cum va putea cere ele
vului sâ fie conştiincios în împlinirea datorin-
ţelor de creştin? Şi în fine, când elevul va ob
serva la catehetul sau imoralitate, cum va primi 
el învăţăturile de morală creştină, dela un ast
fel de preot? 

Interes şi zel faţă de studiul religiunei, con
vingere religioasă, conştiinciozitate în împlinirea da-
torinţei de catehet şi mai presus de toate mo
ralitate se recer unui catehet, pentru a-şi putea 
îndeplini cu rezultate bune pentru biserică rai-



siunea sa de învăţător. De altă calitate, care de 
sine se înţelege că trebue să o aibe un bun 
catehet, voiu aminti numai, anume, să cunoască 
temeinic materialul de predat şi să nu meargă 
nepregătit nici odată la şcoală, căci rezultatul 
va fi foarte puţin satisfăcător şi preotul respec
tiv se va pune în lumină slabă în faţa ele
vilor săi. 

„Lăsaţi pruncii să vie la Mine şi nu-i 
opriţi pe ei" (Luca 18, 16) sună porunca Mân
tuitorului. Potrivit acestei porunci, copiii trebue 
să fie centrul de activitate pastorală şi princi
pala preocupare de pretutindeni, dar mai ales 
iarna, căci ei vor fi viitorii credincioşi cu cari 
avem să conlucrăm, şi cum îi creştem în şcoală, 
aşa-i avem în viaţă. îi creştem bine, buni îi 
vom avea, căci sufletele lor plăpânde, sunt re
ceptive pentru orice. Dacă-i vom neglija sau 
creşte rău, să nu ne mirăm că vom avea cre
dincioşi lipsiţi de interes faţă de biserică, necins-
stitori de feţe "bisericeşti, lipsiţi de convingere 
religioasă, imorali, atei etc. Toate aceste nea
junsuri, în cea mai mars măsură sunt urmările 
lipsei de catehizare. 

în rezumat, să-i instruim şi educăm în 
cadrele orelor de religiune şi în exortaţii cu tot 
zelul, cu toată însufleţirea şi convingerea, pu-
nându-ne înşine exemplu de viaţă creştină. Să-i 
obicinuim cu cercetarea regulată a bisericii şi 
cu împărtăşirea în posturi. Să se înfiinţeze coruri 
bisericeşti cu şcolarii, spre a lua parte activă 
la serviciile divine. Să cetească apostolul cu 
rândul în sf. biserică. La sărbători, îmbrăcaţi 
în stihare, cu sfeşnice şi ripizi să înfrumseţeze 
fastul serviciilor divine. Să se reînvie obiceiul 
frumos al colindelor şi atâtea obiceiuri frumoase 
legate de sărbătorile noastre. 

în forma aceasta, îi vom creşte de mici 
sub aripile ocrotitoare ale bisericei şi pentru 
biserică. 
(Urmează) Liviu Surlaşiu paroh Jebel. 

O, nesăţioasă firea omului spre lăţire şi 
avuţie oarbă; pe cât se mai adaugă, pe atâta 
râvneşte! Poftele omului n'au hotar; având 
mult, că n'ar avea nimica îi pare; pe cât îi 
dă Dumnezeu, nu se satură; având bun al 
său, şi la altuia bun a-l cuprinde cască, şi 
aşa lâ cornind la al altuia, soseşte de per de 
şi al său. 

M1RON COSTIN, Letopiseţul. 

Lacrimile săracilor nici soarele, nici vân
tul nu le poate usca. 

ION NECULCEA. 

Propaganda antireligioasă în 
Rusia Sovietică. 

(Continuare) De : VlădUCeatlU Vic tor . 

§ 1. Rezistenţa pasivă. 

Lupta antntireligioasâ s 'a isbit de obiceiu
rile religoase şi de practicile rituale, adânc înfil-
tiate în sufleul credincioşilor. In pădurile şi 
administraţiile segiimii industriale Ivanova —• 
Vosnesensk, în 1933 la Crăciun, a fost sus
pendată orice muncă, serbându-1 cu mai mare 
pompă decât în anul 1932 x). La fel şi în alie 
destricte. In fabricile de cristale dela Gusy-
Kristall, aproape 500 credincioşi s'au adunat 
să sărbătorească Crăciunul cu coruri, luând parte 
şi elevii şcoalelor fabricii. Biserici închise au 
fost redeschise. In diferite părţi ale ţării, iau 
naştere grupuri religioase sub numele de: „Cei 
cari luminează", Adevăratul drum al liberării", 
„Paznicii Bisericii" etc. . . 

De un deosebit respect se bucură icoanele 
sfinte, cari sânt nelipsite din casele ţăranilor. „Cu 
ceremoniile religioase, icoanele se menţin în 
viaţa de familie a ţăranilor" declară un observator 
ateu 2). „Vizitând „cholhozurile" (gospodării colec
tive) căutăm toate pretextele, petru a intra în 
casele ţăranilor unde găseam de obiceiu obiecte 
religioase" continuă acelaş observator. 

Dacă nu întotdeauna ne putem îndoi de 
numărul ateilor pe cari ni-1 dă informaţiile co
muniste, trebue să ne îndoim totuşi de calitatea 
acestor atei. Acei diijtre ţărani, cari se socoteau 
în mod public atei iar în interiorul caselor ţineau 
icoane sfinte, nu pot fi declaraţi atei. Este mai 
uşor a crede că în aceste cazuri avem de a 
face cu nişte simpli credincioşi, oprimaţi de 
regimul ateu. 

In legătură cu venerarea icoanelor sfinte, 
iată o scenă importantă pe care observatorul 
nostru o întâlneşte în casa preşedintelui colho
zului „înainte". La Ruşi un obiceiu vechiu era 
ca intrând în casa cuiva, străinul îşi face semnul 
crucii, închinându-se la icoane. Obiceiul acesta 
se menţine încă printre bătrâni. Odată soţia 
preşedintelui, atrase atenţia unei bătrâne : „Pentru 
ce îţi faci cruce? doar aici n'avem icoane. 
Cum să nu fie drăguţă, dar asta ce, nu-i 
icoană? răspunse bătrâna, arătând spre portretul 
iui Marx. Când i s'a explicat eroarea, a rămas mi
rată. Cum de trăiţi aşa fără icoane ? adaose ea". 

La locuinţa brigadierului comunal al ace
luiaşi colhoz, alături de icoane, atârnă portretul 

1) Cf. „Raze de l u m i n ă 4 A. VI. Nr. 2 pg. 165. 
2) „Antirel ighioznik" Nr. 17, 1932, cr. „Misionarul" A. V, 

Nr. 3 pg. 132. 



lui Lenin şi un tablou antialcoolic. Stranie 
apropiere! O imagine reprezintă afirmarea spiri
tului şi alta negarea lu ;. Intr'un suflet pios, 
aceste lucruri nu pot sta împreună; ele se con
trazic şi se exclud. Prezenţa icoanelor în casa 
brigadierului ne mărturiseşte destul de puternic 
că glasul conştinţei sale religioase n'a putut 
fi stins. 

Practicarea tradiţiilor religioase se observă 
şi în armată. 

Intr'un congres al partidului comunist, ţinut 
Ia Moscova în 1932, generalul Vorosilow de
clară că persecutarea bisericii şi a credinţii în 
republica sovietică, a provocat o trezire adâncă 
a simţului religios, fapt publicat în ziarul Slovo 3): 
„Aici în Moscova, - - declară generalul — unde 
garnizoana este compusă din muncitori şi comu
nişti, realitatea ne atată până la 40„/° comu
nişti religioşi. In alte părţi 60% ba chiar 70% 
de soldaţi religioşi. Toate scenele antireligioase, 
pot provoca numai o revoltă în sânul acestor 
soldaţi religioşi. Aşa că eu în numele armatei 
roşii, sunt în mod categoric contra scenelor, cari 
persiflează serviciul religios". 

Fondul religios al sufletului rus, este des
cris în ziarul: „Le christianîsme au XX siecîe". 
(din 17 Mai 1934). Corespondentul afirmă că 
în noaptea învierii, toate bisericile Moscovei 
erau pline ; la ţară nu departe de Moscova şi 
alte regiuni, afluenţa era aceiaşi. Elementul 
dominant printre credincioşi îl forma tineretul 
între 18-25 ani. Membrii ai grupărilor comu
niste şi chiar a U. Ateilor, compuneau aproape 
exclusiv corurile cântând, imnurile Paştilor, 
ceeace arată uşurinţa de adaptare la credinţă, 
când nelegiuirea impusă sufletului rus a fost 
slăbită. 

§ 2. Rezistenţa activă. 

Cu toate turburările antireligioase, ierarhia 
se menţine. Poporul susţine biserica şi pe preoţi, 
apârându-i în acelaş timp. Preoţii uniţi cu cre
dincioşii reacţionează contra atacurilor antireli
gioase, prezentându-se la adunările ateilor, pentru 
a protesta contra insinuărilor faţă de religie. 

Un atare, caz relatează ziarul comunist 
„Bezbojnic" cu data de 7 Ianuare 1933, petre
cut într'o regiune de pe Volga, cu ocaziunea 
primului deceniu de existenţă a ziarului „Bez
bojnic". La căminul roşu (organizaţie comunistă) 
avea loc adunarea sătenilor anunţându-se: 
„Astăzi la căminul roşu, se va ceti cu glas tare 
din ziarul „Bezbojnic". Ţăranii se adună; se 
citeşte „povestea naşterii lui Iisus Hristos". 
Preotul se prezintă şi el la adunare împreună 

3) Cf. «Misionarul" A. V, Nr. 1 pag. 6 1 . 

cu credincioşii. La exagerările auzite, în rându
rile dm urmă ale sălii isbucniră glasuri puter
nice: „Asta-i batjocură de religia lui Hristos" 
„Jos cu literatura împotriva lui Hristos", erau 
strigătele de revoltă ale credincioşilor. Preotul 
voia să ia cuvântul, dar fusese întrerupt; totuşi 
intr'un moment "dat începu: „Cetăţeni, cunosc 
cine editează această revistă... Antichrist... 
cunosc ei numele lui de familie: Iaroslavski. 
Preotul n'a mai fost lăsat să vorbească, trebuind 
să părăsească sala". Chiar şi studenţii au înce
put să ia o atitudine hotărâtoare în favoarea 
religiei. La Moscova, Leningrad, în decursul 
anului 1934, studenţii au împiedecat formarea 
unei celule ateiste, iar în altă şcoală tehnică, 
s'a disolvat celula existentă. 

După rapoartele mai multor specialişti cari 
au călătorit în ultimii ani în Rusia şi datorită 
insucceselor obţinute în toate ramurile, se poate 
afirma cu toată tăria, că bolşevismul nu este 
în ascenziune ci din contră în plină decadenţă. 
Planul quinquenal elaborat de ei, n'a reuşit să 
inaugureze în Rusia paradisul socialist, n'a 
reuşit să inaugureze nici măcar o ridicare a 
nivelului de viaţă a populaţiei sau cel py,ţin a 
masselor proletare. Nu libertate, ci sclavie! Nu 
ascenziune culturală, morală şi economică, ci 
iobăgie, decadenţă, crasă incultură şi mizerie. 

Bolşevismul a dat faliment, pentru că a 
călcat în picioare, cele mai elementare principii 
umanitariste, pentru că n'a respectat credinţa şi 
religia. „Mai curând vei zidi o cetate în aer, 
decât să cultivaţi fără religiune si fără cult pu
blic un popor", zice Plutarh. 

Comunistul acuză religiunea, de a fi com
plice a burgheziei, inamicul muncii, duşmana 
clasei proletare, căutând s'o înlocuiască cu doc
trina materialistă. Biserica însă nu aparţine 
unei anumite clase sociale, ci cuprinde societa
tea întreaga, Creştinismul se oferă tuturor indi
vizilor din societate, cu predilecţie însă celor 
neajutoraţi, slabi şi nedreptăţiţi. Săracul, văduva 
şi orfanul, totdeauna au găsit în biserică, dra
goste şi ajutor: biserica a fost sprijinitoarea 
sclavilor, consolatoarea celor necăjiţi şi oropsiţi. 
„Veniţi la mine ,toţi cei osteniţi şi împovăraţi" 
glăsuia Iisus poporului. Biserica nu - poate fi 
duşmana clasei muncitorilor, ci din contra par
ticipă la revindecările sale. 

Bolşevismul a dat faliment, deoarece n'a 
preţuit scânteia de geniu, fiindcă nivelarea şi 
egalarea sufletelor, a conştiinţelor, a talentelor, 
a muncii, a averilor, a popoarelelor, este o 
utopie şi orice utopie poate trăi numai în min
tea autorului şi pe hârtie. 

Individualitatea a fost totdeauna isvorul 



tainic, din care au luat naştere toate ideile mari 
ale culturii omeneşti; colectivismul suprimă in
dividualitatea, sdrobeşte forţele ei creatoare şi 
duce-astfel la decadenţă, incultură, şi barbarie! 

Lovitura dată de către comunism, bisericii 
ruse, poate că este o pedeapsă a Cerului, dar 
este binele ortodoxiei. In lupta sa împotriva co
munismului, ortodoxia va arunca toate elemen
tele cari îi împiedecară progresul şi întorcându-
se la fondul ei primitiv, va ieşi victorioasă, cu 
forţe oţelite şi cu nâzuinţi noi, întocmai cum 
se exprimă Boulgakoff în opul său „L'ortodoxie" : 
„Dacă arborele verde al creştinismului pare 
astăzi vestejit, e pentrucă grădinarul a retezat 
crengile moarte din grădina sa şi aceasta ca în 
locul lor, să răsară altele noi şi să crească cu 
mai multă tărie" ! (Sfârşit) 

Metode uniatiste. 
Deschideţi paginile tristelor frământări reli

gioase provocate de apostasia lui Atanasie An-
ghel şi veţi vedea că de atunci şi până astăzi 
coriieii amăgiţi ai Romei neîncetat caută să 
iscodească noui şi noui metode pentru îngro-
şarea numărului lor. De fapt aceste metode sunt 
noUi numai la aparenţă şi numai în ceea ce-i 
priveşte pe uniţi, imaginea lor o resfrâng veacu
rile pline de vicleniile şi blestemăţiile'iezuiţilor. 
Căci să-i vedeţi de-o pildă pe ceşti din apro
pierea noastră. 

Pripăşiţi în inima Bănatului numai cu con
cursul guvernelor ungureşti şi la expressa do
rinţă a Habsburgilor atotputernici, aceşti fii des-
rădăcinaţi ai neamului au dat din mâni şi din 
picioare: la început ca să se menţină şi să-şi 
facă prozeliţi, mai apoi să justifice încrederea 
şi aşteptările tutorilor lor. Sunt cunoscute fră
mântările cauzate de ivirea acestei buruiane în 
Bănat. Sunt cunoscute şi escesele pe cari plă-
cutu-le-a să le provoace administraţia ungu
rească, profitoare sigură din hărţuielile dintre 
fraţi. , La Ramna, Ticvaniul-marc, ctc. au pus 
stăpânire pe bisericile şi avutul întreg al orto-
doxilor, în aceasta din urmă comună pare-se 
pentru totdeauna. Toate s'au făcut cu adânci 
răscoliri, cu certe, bătăi şi cu vărsări de sânge . . . 
Cronicarul lor de mâne le va consemna pe 
toate pentrucă să le roşească faţa celor ce mai 
îndrăznesc a spune că unirea, „sfânta unire" s'a 
făcut din convingere. Căci, spre a încerca o 
mică digresiune, care a fost mobilul intern, de 
ordin sufletesc a! acelei uniri? care? în ce fel 
de act se cuprinde ? Unirea a determinat-o trista 
stare socială şi politică, sărăcia şi nevoile popo

rului: toate cauze externe, străine de vocea 
inimii. . . 

Până în timpul din urmă se părea că aceşti 
uniţi sunt mulţumiţi că au pace, că pot să tră
iască în liniştită vecinătate cu noi, pe pământul 
mănos şi ospitalier al Bănatului (căci credin
cioşii eparhiei vecine, „grosul" lor se află în 
Ardeal, în Hunedoara, acolo au vre-o 20.000 
suflete, aici neavând nici 10.000). Au făcut 
aproape totdeauna mină prietenească sau barem 
leală. In atacuri au fost, cum s'ar spune „aca
demici". Dar iată-i că profitând de indulgenţa 
noastră, ei trec la fapte. Un protopop de eri 
astăzi împuipurat canonic şi-a adus odată cu 
bagajul dela ţară şi viguroasa lui forţă proze-
listică. Mai marii îi dau terenul prielnic, îl tac 
catihet. Şi dela primii paşi catihetul, în apa
renţă venerabil ca un sfânt, se apucă de lucru. 
Ţinta lui, familiile mixte şi copiii eşiţi din fa
miliile mixte. Apoi desigur şi catihetul ortodox, 
preoţii ortodoxi şi aşa mai departe. 

Care credeţi a fi, cinstiţi cetitori, rodul 
uneltirilor unui preot (?) în familiile mixte, unde 
fie tatăl, fie mama şcolarului are altă lege, deo
sebită? Nu isvorăsc din asemenea uneltiri şi 
aţâţâri, certe şi discordie? Nu dărâmă acestea în 
loc ca să zidească, aşa cum ar trebui să zi
dească un preot la. ridicarea împărăţiei lui 
Dumnezeu ?! 

Iată dar una din metodele uniatiste, care 
în mic îţi aduce aminte de metodele iezuiţilor: 
dărâmarea, distrugerea cu orice scrupul a tot 
ce stă în calea scopulfli tău. 

Un alt fapt care desvălue metoda lucrăto
rilor din umbră este următorul. 

Doi preoţi uniţi nou numiţi în parohii încă 
neînfiinţate dar „pe cale de înfiinţare" primesc 
fiecare câte o. sesiune cu totul în altă parte 
decât în acele parohii „pe cale de înfiinţare". 
Anume, primesc amândoi în hotarul unei co
mune curat ortodoxe. Preoţii însă nu îşi lucrează 
sesiunile, se vede că nu sunt tocmai aşa de 
avizaţi la venitul acelora. Una rămâne întreagă 
neiucrată, „pâriog" cum se exprimă un recla
mant pe bun drept către organele Reformei 
agrare. 

Care este explicaţia acestor fapte? ' Iată-o: 
„preoţii uniţi cari au primit aceste sesiuni sunt 
de fapt nişte misionari clandestini, aşezaţi în 
coasta unor comune curat ortodoxe, evident 
numai cu scopul de a face prozelitism. Căci 
pornesc prin sate şi se interesează de oamenii 
cei mai nevoiaşi, cari ar avea lipsă de pământ. 
Că doar numai un suflet-două le trebue în fie
care comună, ca apoi ei să-şi întemeieze drep-
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tuii — şi azi-mâne poate chiar şi o nouă pa
rohie unită". 

Acesta-i tristul adevăr, astea sunt metodele 
uniaţilor: îndârjirea spiritelor, aţâţarea, desbi-
narea şi în urmă cumpărarea lor pentru blidul 
de linte, pe care ei au avut ghinionul să nu-1 
primească nici până astăzi. 

Nu ne mirăm de nimic, dela ei ne aşteptăm 
la orice, doar o împrejurare e ciudată. Aceea, 
că în timp ce statul abia plăteşte pe slujbaşii 
săi — pe preoţi mai rău ca pe oricare din ei 
— uniţii îşi pot permite luxul de a avea mi
sionari, de a primi pământe pentru traficul lor, 
în timp ce sunt mulţi alţii neîmproprietăriţi nici 
azi de Reforma agrară. Dar, la urma-urmei se 
poate ca ei, cu metodele lor sui-generis, sunt 
în stare de orice ! ? . . . 
jfijjiijiijijjiii^ 

„Şi pentru înmulţirea fărădelegii, 
va răci dragostea multora". 

(Matei cap. 24, vers 12) 
D e : Preot Ditnitrie Blidarii! 

O pronunţată nepăsare faţă de tot ce este 
religios se arată din partea opiniei publice, care 
a pătruns . şi în massa poporului de jos. Mai 
bine o pot observa aceasta slujitorii altarelor, 
căci bisericile sunt foarte puţin cercetate. 

Bisericile sunt triste, Preotul a ajuns tim
pul că serveşte doar numai pentru câţiva bă
trâni, cari mai vin să asculte serviciile divine. 
Glasul preotului este glasul celui ce strigă 
în pustiu. 

Se împlinesc cuvintele sf. Scripturi, căci 
s'au înmulţit fărădelegile, şi dragostea şi cre
dinţa s'au răcit. 

Ce e mai dureros, am ajuns că nici elevii 
şcoalelor primare în multe părţi nu mai merg 
ia biserică, căci nimeni nu-i mai conduce, după 
cum era obiceiul. 

Suntem la marginea prăpastie! şi dacă sta
rea de azi nu se va schimba în spre mai bine, 
vom cădea în prăpastie. 

Pătura intelectuală, îndeosebi aceia cari se 
consideră oameni cu multă carte, cu bagaj 
de cunoştinţe, cu pregătiri academice , pretinşii 
oameni de ştinţă, nutrind în Sufletele lor senti
mente antireligioase şi ajungând în contact cu 
cei din pătura de jos, au infiltrat în sufletele 
acestora nu numai o totală nepăsare, dar chiar 
şi ură faţă de biserică, de preoţi; faţă de tot ce 
este religios. 

Să nu mergem mai departe de cât atunci 
când sunt alegeri electorale. Ce fac agenţii po

litici? De cele mai multe ori se amestecă şi în 
trebile bisericii. De câte ori nu s'a întâmplat, că 
cerşind votul spre a fi asiguraţi că vor obţine 
majoritatea votanţilor, promit că în caz de reu
şită, va dispare orice obligativitate din partea 
parohienilor faţă de paroh şi biserică, aşa încât 
slujitorul altarului a ajuns în situaţia critică 
când credincioşii săi, la auzul astor fel de în
demnuri şi promisiuni, devin nişte răsvrătiţi. Ba 
ce-i mai mult, au pătruns şi ideile ateiste în 
sufletul poporului, cari încep să nege existenţa 
lui Dumnezeu, bine înţeles o fac nu din con
vingere, ci numai din adevărată prostie căci au 
auzit-o din gura vre-unui pretins om cu înaltă 
cultură. 

Iată dar, ce pericol înspăimântător ne stă 
în faţă. 

Astăzi noţiunea de biserică este confundată 
cu noţiunea de preot. Părerea multora este că 
biserica o formează numai preoţii, căci ei sunt 
aceia cari servesc în ea. Oamenii cu astfel de 
concepţii nu pot avea decât o mentalitate bol
navă, căci un om cu o adevărată cultură şi cu 
minte sănătoasă, pătruns de sentimentul iubirii 
lui Hristos şi a învăţăturilor sale, de bună 
seamă va şti face deosebirea între preot şi bi
serică. Este neplăcut şi chiar dureros să auzi: 
„biserica este a popii şi el să-şi vadă de treabă, 
să nu mai îndemne oamenii să meargă la bi
serică căci azi alta este preocuparea oamenilor 
în. zi de duminecă". Dumineca se pun la cale 
toate. Dumineca notarii şi perceptorii vin să 
incaseze impozite. Dumineca se ţin întrunirile 
politice. Dumineca se fac alegerile şi câte alte 
multe treburi nu se urzesc dumineca. 

Dar nici sărbătorile nu sunt cruţate. Atunci 
se găsesc să se facă aşa numitele „c/ăci"; se 
lucrează cu mai mare febrilitate în asemenea 
cazuri ca în oricare altă zi de lucru. Cică se 
ajută oamenii mai ales cei săraci, căci în cele
lalte zile de lucru fiecare îşi vede de lucrul său 
şi atunci nu au timp. Când preotul încearcă să 
combată aceste proaste obiceiuri, îşi aprinde 
paie în cap. 

Dumineca şi în sărbători, când preotul în 
sf. altar liturgiseşte, cârciumile gem, cheful este 
în plin toi şi înjurăturile atunci se ţin lanţ şi 
blasfemiile la adresa lui Dumnezeu atunci se 
rostesc mai mult, căci duhul diavolului pluteşte 
peste cei din tabăra Satanei. 

Mai sus am amintit că nici şcolarii nu vin 
regulat la biserică. De câte ori nu auzi câte un 
suspin din gura vre-unui septuagenar: „ce bine 
era când dascălii noştri ştiau să cânte în strană, 
copiii ştiau răspunde la liturgie, ştiau să zică 
apostolul". Şi într'adevăr aşa este. Când şcoala 



era confesională nici credinţa n'a dispărut. Bi
serica şi şcoala erau una nedespărţite. 

Aproape în fiecare comună mai toţi cân
tăreţii bisericeşti dela învăţătorul lor au învăţat 
cântarea bisericească. 

Educaţia religioasă-morală în şcoala primară 
este lăsată în sarcina preotului-catehet, care cu 
2 ore săptămânal la 7 clase să facă şi lecţii de 
religie şi educaţie religioasă e greu. 

La fel este şi tineretul, lasă foarte mult de 
dorit, este compus din elemente răsvrătitoare 
imorali, lipsiţi de simţul ruşinei, al cinstei, al 
buneicuviinţe, etc. 

Nici fetele nu fac excepţie. Nici nu termină 
bine cu anii şcoalei când gândul le sboară la 
măritiş. Luxul face ravagii. Este o adevărată 
ruină a satelor. Cei mai mulţi dintre tineri şi 
tinere mai bine preferă să stea flămânzi decât 
să se lipsească de haine de mătase. La biserică 
dacă vin o lac numai la sărbători mari, şi nu
mai să fie admirate ce gusturi fine au la îmbră-
carea costumelor. 

Pe lângă toate acestea mai contribue la 
lăţirea răului şi propaganda sectară. La influenţa 
apostolilor mincinoşi cari nestingheriţi de nimeni 
sub masca că propovăduiesc pocăinţa, rostesc 
blasfemii la adresa bisericii, dar mai ales la 
adresa preoţilor, a căror autoritate vor să o 
nimicească şi tot ce-i rău prinde şi astfel în loc 
să mergem spre un viitor mai fericit, mergem 
spre regres moral. 

Dar pe lângă tot râul, nu e bine să ne 
pierdem nădejdea, ci cu credinţă în Dumnezeu 
să sperăm la vremuri mai bune căci: „puterea 
lui Dumnezeu este spre mântuirea tot celui ce crede" 
(Romani cap. 1, vers 16). 

f Protopopul Fabriţiu Manui lă d in Lipova. 
Mercuri în 13 Noemvrie a. c , Prea Sfin

ţitul episcop Vasile a participat împreună cu 
d-1 secretar eparhial D. Sgăverdia şi diaconul 
T. Roşea la înmormântarea protopopului Fabriţiu 
Manuilă în Lipova. Biserica noastră a apreciat 
cu demnitate personalitatea valorosului proto
pop Manuilă, participând la înmormântatea lui : 
Prea Sfinţitul nostiu episcop, P. S. Sa arhiereul 
Magier dela Oradea iar eparhia Aradului a fost 
reprezentată de P. On. D. Givulescu, proto
popul Radnei. 

După Liturgia celebrată de un sobor de 
preoţi s'a început prohodul de cei. doi arhierei 
şi 30 de preoţi. Splendoarea heruvimică a 
bisericii din Lipova era amestecată cu un văl de 
tristeţe ce se împrăştia peste mulţimea imensă 

de capete care a alergat să dea ultimul salut fos
tului protopop şi mare patriot Fabriţiu Manuilă. 

P. S. arhiereu Andrei Magier a predicat 
şi a evocat momente adânc impresionante din 
viaţa defunctului. Au mai rostit cuvinte de 
mângăere: reprezentantul eparhiei Aradului, 
preotul Todan din Fibiş în numele tractului, 
d-1 Sever Bocu în numele comunei Lipova, 
d-1 Aurel Cosma iun., reprezentanţii tuturor con
fesiunilor minoritare de acolo, precum şi repre
zentanţii instituţiilor culturale din judeţ. 

Ceice au ascultat aceste înduioşătoare pa
negirice şi-au putut forma ideia despre: muncă 
pastorală, patriotism, bunătate sufletească şi pă
rinte de familie aleasă. 

Bunul Dumnezeu să aşeze pe protopopul 
Manuilă în ceata drepţilor Săi, iar îndureratei 
familii să-i dăruiască mângăere! 
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Marele congres economic al Ardealului 
şi Banatului. Fruntaşii vieţii culturale şi economice 
de dincoace de munţi au convocat pe ziua de Joi, 28 
Noemvrie a. c. în Cluj un mare congres economic. Con
gresul are să discute modalitatea refacerii creditului ro 
mânesc în acest ţinut, distrus prin legile şi coniuncturile 
mai noui. E de dorit ca la acest congres să participe 
cât mai mulţi intelectuali şi popor, căci dela refacerea 
creditului românesc aici deojpde în mare măsură viitorul 
cultural şi cel politic al Românilor ardeleni şi bănăţeni . 
Comitetul de iniţiativă a lansat o frumoasă chemare şi 
a esoperat pentru participanţi pe C. F. R. o reducere 
de 5 0 % . 

Distincţie. Păr. profesor catihet Teodor Şandru 
pentru serviciile făcute în garnizoana Caransebeş a fost 
distins cu titlul de confesor ononrifle al acestei garni
zoane. Felicitări! 

Danie. Preotul Ioan Munteanu din Bolvaşniţa a 
dăruit pe seama comunei Ohabiţa bonuri de impozite în 
valoare de 3000 lei. Epitropia bisericii din Ohabiţa îşi 
esprimă şi pe aceasta cale mulţumirile sale pentru mări-
nimoasa faptă! 

Dela comitetul F. O. R.-ului. Unele ziare au 
publicat că secretarul secţiei Caransebeş d-1 N. Cornean 
a demisionat din secretariat, fără a se cunoaşte motivele 
demisiei. Comunicăm că d-sa a demisionat pe motiv că 
fiind prea ocupat nu mai poate munci cu aceeaşi con-
ştiinţiozitate, iar comitetul, neacceptând această demisie, 
a ales ca ajutător pe d-1 Petru Toma, licenţiat în Teo
logie, funcţionar al consiliului eparhial. 

In N-rul viitor vom publica o dare de 
seamă despre vizitaţiunea canonică din Logojel 
care a lipsit din reportajul trecut. 
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Notă Oficială. 
Nr. 6606 E. 1935. 

Către toate Oficiile parohiale 
şi protopresbiterale. 

Dispunem ca preliminarele pe anul 1936 
să S 3 prezinte la Adunarea parohială ce se ţine 
în luna Decemvrie în baza art. 39 al statutului 
astfel ca la finea anului 1935 să fie înaintate 
toate preliminarele pentru anul 1936 Consiliul 
eparhial spre cenzurare şi respective aprobare. 

Ce priveşte socoţile pe anul 1935 acelea 
au să treacă prin consiliul şi adunarea parohială 
ce se întrunesc în urma art. 39 al statutului în 
primul trimestru al anului 1936. 

După trecerea lor prin corporaţiunile paro
hiale se vor înainta de cătră oficiul parohial pe 
lângă raport împreună cu documentele justifica
tive Consiliului eparhial spre suprarevizuire res
pectiv spre aprobare. 

Caransebeş în 14 Noemvrie 1935. 
Episcopul diecezan: 

f Vasile 

C O N C U R S . 
Consiliul parohial din comuna Bogoltin jud. Seve-

rin escrie concurs pentru ocuparea postului de paroh 
al parohiei vacante de cl III. din Bogoltin protopresbi-
teratul Mehadiei cu termen de recurgere de 30 zile dela 
prima publicare în „Foaia Diecezană" din Caransebeş. 

Emolumente : 

1. Una sesiune parohială constatatoare din 32 
jug., după care alesul preot va suporta sarcinile publice. 

2. Casă parohiala. 
3 . Din lada cultutui salar anual. 
4. Pauşal pentru 20 m 3 lemne. 
5. Alte venite după uzul din comună. 
Reflectanţii având învoirea Ven. Cons. eparhial au 

sâ-şi înainteze petiţiile consiliului parohial din Bogoltin 
prin Prea On. Oficiu protopresbiteral din Orşova, cu 
încuviinţarea căruia, se vor prezenta în vreo Duminecă 
sau sărbătoare — la nici un caz însă în ziua alegerii — 
spre a-şi arăta dexteritatea în cele preoţeşti. 

Bogoltin din şedinţa consiliului parohial ţinută la 
13 Octomvrie 1935. 

Gheorghe Beicotă Simeon Temeş 
preşedinte 2—3 notar 

In conţelegere cu mine : Iosif Câmpianu protopresbiter. 

NOTĂ BIBLIOGRAFICĂ. 
Sfântul Sinod, pe b a z a referatului comisi-

unii pentru cercetarea lucrărilor teologice, a 
aprobat prin decisul Nr. 1467 dtto 5 Noemvrie 
1935, o lucrare catihetică a părintelui, Vasile 
Paica din Feneş, ca pe o lucrare bună de folosit, 
pentru consultarea preoţilor cateheţi şi a credin
cioşilor. Lucrarea este o isagogie populară, tra
tând în sens teologic, gruparea materialului ca-
tihetic în adaptarea programei analitice pentru 
şcoalele primare. Poartă titlul: „Mica Biblie" 
şi este o dedicaţie, celuice a fost protosincelul 
Dr I o s i f I. Olariu, în semn de pioasă aducere 
aminte şi recunoştinţă omagială. 

La Librăria Diecezană 
se află de v â n z a r e 

obiecte bisericeşti 
dela cele mai renumite fabrici. — • — 

Brâne preoţeşti 
dela cele mai renumite fabrici şi cu preţuri convenabile 

de vânzare la Librăria diecezană. — 

Se află sub tipar şi va 
apare curând 

d a r u l 
Românului 
pe anul 1936 
Cu un bogat conţinut literar. 




